ОБЪЯВЛЕНИЕ

[bookmark: _GoBack]Уважаемые посетители!

Центр правовой помощи гражданам в цифровой среде ФГУП «ГРЧЦ» является партнером Студенческой юридической клиники в сфере оказания бесплатной юридической помощи гражданам, в том числе, по вопросам защиты прав субъектов персональных данных в цифровой среде.

В случае необходимости вы можете получить консультацию по всем вопросам, связанным с обработкой Ваших персональных данных в цифровой среде, не только в Клинике, но и используя возможности раздела «Связаться с нами» на сайте: https://4people.grfc.ru или направив обращение на электронную почту Центра 4people@grfc.ru, а также по адресу: г. Москва, ул. Дербеневская наб., д. 7, стр. 15, Центр правовой помощи гражданам в цифровой среде. 

Вы также можете связаться с экспертами Центра по телефону +7(499)550-80-03 или записаться на личный приём: филиалы Центра имеются в следующих городах: Новосибирске, Нижнем Новгороде и Санкт-Петербурге. Информацию о контактах и режиме работы филиалов Центра в этих городах можно получить на сайте ФГУП «ГРЧЦ» в разделе «Контакты» по адресу https://grfc.ru/grfc/contacts.

Правовая помощь в Клинике и Центре правовой помощи гражданам в цифровой среде оказывается бесплатно. 


