Список
преподавателей из числа руководителей и работников организаций, деятельность которых связана с направлением подготовки 40.03.01, 40.04.01 Юриспруденция (уровень бакалавриата, магистратуры); 40.05.01 Правовое обеспечение национальной безопасности (специалитет):
Агарева Е.А. – адвокат негосударственной некоммерческой организации «Коллегия адвокатов № 1 г. Оренбурга»;
Борисов Я.Е. – к.ю.н., директор Государственного казенного учреждения «Центр информационных технологий Оренбургской области» (ГКУ «ЦИТ»);
Булгакова М.В. – к.ю.н., судья Оренбургского областного суда;
Гришин А.Ю. – адвокат;
Давыдов А.А. – к.ю.н., первый заместитель генерального директора – исполняющий директор ООО «Орьрегионинвестхолдинг;
Дробот М.А. – начальник отдела контроля качества коммунальных услуг и расчётов Государственной жилищной инспекции по Оренбургской области;
Ефимцева Т.В. – ассоциированный арбитр Арбитражного центра при РСПП (арбитр Волго-Уральской территориальной коллегии Арбитражного центра при РСПП);
Жовнир С. А. – к.ю.н., адвокат Оренбургской коллегии адвокатов № 2 Дзержинского района; 
Журкина О.В. – адвокат ННОКА «Истина» г. Оренбург;
Залавская О.М. – ассоциированный арбитр Арбитражного центра при РСПП (арбитр Волго-Уральской территориальной коллегии Арбитражного центра при РСПП);
Ильина А.В. – к.ю.н., Арбитражный управляющий Союза «Уральская саморегулируемая организация арбитражных управляющих»;
Коновалов В. А. – к.ю.н., РСОПАУ г. Москва, арбитражный управляющий;
Клименко Е.А. – юрист ООО «Правовой центр «Ода»;
Королькова Е.Е. – к.ю.н., юрист 2 класса, помощник прокурора Оренбургского района Оренбургской области Прокуратуры Оренбургской области;
Кулагин Д.В. – вице-губернатор – заместитель председателя Правительства – руководитель аппарата Губернатора Оренбургской области;
Милицкая К.Н. – заместитель директора ГАУК "Оренбургский государственный татарский драматический театр имени М.Файзи";
Прохоров А.В. – юрисконсульт Государственного автономного учреждения культуры «Оренбургский губернаторский историко-краеведческий музей»;
Саттарова 3.3. – к.ю.н., - адвокат (форма образования - кабинет);
Соколова А.И. – начальник кадрово-правового отдела ООО «Оренбург-Центр»;
Сулименко И.В. – к.ю.н., Счётная палата Оренбургской области, первый заместитель председателя;
Томина А.П. - ассоциированный арбитр Арбитражного центра при РСПП (арбитр Волго-Уральской территориальной коллегии Арбитражного центра при РСПП);
Хмелевская Т.А. – к.ю.н., юрисконсульт ФГУП «Центр дезинфекции Оренбургской области»;
Чашкин П.В. – ассоциированный арбитр Арбитражного центра при РСПП (арбитр Волго-Уральской территориальной коллегии Арбитражного центра при РСПП);
Черепанцева Ю.С. – юрисконсульт ИП Винничук И.Н.;
Шпеньков А.А. – арбитражный управляющий Ассоциации арбитражных управляющих саморегулируемая организация "Центральное агентство арбитражных управляющих"
Янева Р.Р. – – ассоциированный арбитр Арбитражного центра при РСПП (арбитр Волго-Уральской территориальной коллегии Арбитражного центра при РСПП).
