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Отчет
о работе Студенческой юридической клиники 
в 2020 - 2021 учебном году
Студенческая юридическая клиника (далее по тексту - Клиника) работает с 1999 года в соответствии с Положением о ней и Регламентом, которые были утверждены на заседании Ученого совета. С 2006 года руководителем Клиники является к.ю.н., доцент кафедры гражданского права и процесса Р.Р. Янева.

В период с 1999 по 2021 годы общее количество обучающихся, осуществлявших консультации, составило более 650 человек. За 22 года была оказана правовая помощь более чем 5000 гражданам. В этом учебном году в Клинику обращались не только пенсионеры и безработные, но и работающие граждане. Вопросы, задаваемые консультантам, преимущественно связаны с гражданским и семейным правом, правом социального обеспечения. Большое количество граждан обращалось с просьбой составить процессуальные документы.

В 2020 - 2021 учебном году обучающиеся оказывали бесплатную юридическую помощь только на базе Института. Тем не менее, продолжено сотрудничество Клиники с Управлением Министерства юстиции по Оренбургской области, Государственным юридическим бюро, Оренбургским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России».  Так, 26 марта 2021 года консультанты Студенческой юридической клиники приняли участие в проведении Всероссийского единого дня оказания бесплатной юридической помощи, организованном Оренбургским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России». Мероприятие проводилось в течение всего рабочего дня с 9:00 до 18:00 в дистанционном формате.
Работа в юридической клинике рассматривается как форма прохождения производственной практики обучающимися не только 3 и 4 курсов бакалавриата, но и магистратуры по очной и заочной форме обучения. Таким образом, производственную практику в Клинике имеют возможность пройти практически 100% обучающихся Института. Соответствующий приказ директора Института был вынесен в сентябре 2020 года.

Правовое консультирование граждан осуществлялось дистанционно. На странице Клиники сайта института была размещена информация с  номером телефона и адресом электронной почты для обращений граждан. Была организована работа по регистрации входящих по телефону заявок граждан. Впоследствии заявки распределялись руководителем Клиники среди консультантов, которые консультировали граждан по телефону. Личные встречи были исключены. Проекты составленных юридических документов отправлялись гражданам по электронной почте. Обращение каждого посетителя записывалось в специальный Журнал учета, где кратко указана сущность заданного вопроса и разъяснение, данное консультантами. 
Руководителем были подготовлены индивидуальные задания практической направленности для консультантов Клиники, проведены общие собрания с консультантами посредством он-лайн конференций на платформе Zoom, на которых решались организационные вопросы и анализировались сложные правовые ситуации. В течение учебного года руководителем Клиники с консультантами проводились практические занятия (тренинги). 

Общее количество обучающихся, осуществлявших консультации в 2020 - 2021 учебном году, составило: 4 курс - 36 человек; 3 курс - 19 человек. 
Правовая помощь в Клинике института в 2020 - 2021 учебном году оказана 74 гражданам. Снижение количества оказанных правовых консультаций, по сравнению с предыдущими годами работы Клиники, связано с эпидемиологической обстановкой по коронавирусу в регионе и введением соответствующих ограничений Указом Губернатора Оренбургской области от 17.03.2020 N 112-ук. Однако всеми обучающимся был выполнен ряд заданий, предусмотренных программой практики, проделана работа по изучению норм действующего материального и процессуального законодательства и практики его применения. В результате работы в Клинике обучающиеся овладели навыками правильно организовывать свою работу и работу в коллективе, а также выбирать оптимальные методы и средства получения, переработки информации в целях приобретения и углубления имеющихся знаний; оказывать юридическую помощь гражданам и организациям на безвозмездной основе. Обучающиеся, которые осуществляли консультации в Клинике, в установленные сроки представили отчетные материалы руководителю Клиники. Все обучающиеся получили положительные оценки по производственной практике.

Таким образом, программа практики была выполнена обучающимся в полном объеме. Компетенции, предусмотренные образовательной программой, у обучающихся сформированы, планируемые результаты прохождения производственной практики достигнуты.
По итогам работы Клиники 12 консультантам Приказом директора института объявлена благодарность.

В 2021 - 2022 учебном году работа Клиники будет продолжена. Программы прохождения производственной практики в юридической клинике обновлены. Руководителем Клиники планируется возобновление её участия в мероприятиях по оказанию бесплатной юридической помощи, проводимых совместно с Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Оренбургской области, Оренбургским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России». Также планируется участие в работе межведомственной рабочей группы по вопросам организации и функционирования системы бесплатной юридической помощи на территории Оренбургской области, состав которой утвержден Указом Губернатора Оренбургской области № 263 – ук от 07.06.2021.
