П А М Я Т К А
по предоставлению пособия по беременности и родам студенткам
С 1 сентября 2025 года пособие по беременности и родам студенткам предоставляется территориальными органами СФР.
Кто имеет право?
Студентка - женщина, обучающаяся по очной форме обучения на платной или бесплатной основе в профессиональных образовательных организациях, образовательных организациях высшего образования, организациях дополнительного профессионального образования и научных организациях. 
Пособие назначается:
· гражданам Российской Федерации, проживающим на территории Российской Федерации;
· иностранным гражданам и лицам без гражданства, а также беженцам, постоянно проживающим на территории Российской Федерации.

Как нужно подать заявление?
Заявление можно  подать в электронном виде посредством федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)», лично в клиентскую службу Социального фонда России или многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг.

В какой срок назначается и выплачивается пособие?
Решение о назначении пособия выносится в течение 10 рабочих дней со дня регистрации заявления и поступления в Социальный фонд России необходимых сведений организаций и документов заявителя.
Срок принятия решения по заявлению может быть продлен на 20 рабочих дней.
Средства выплачиваются в течение 5 рабочих дней после принятия решения о назначении пособия.

В каком размере назначается?
Пособие выплачивается за период отпуска по беременности и родам. Устанавливается в размере 100 процентов величины прожиточного минимума трудоспособного населения, установленной в субъекте Российской Федерации по месту жительства (пребывания) или фактического проживания в соответствии с Федеральным законом от 24 октября 1997 г.
№ 134-ФЗ «О прожиточном минимуме в Российской Федерации».

Какие документы нужно представить?
· документ, подтверждающий период нетрудоспособности женщины (справка из медицинской организации).
· [bookmark: _GoBack]документ, подтверждающий факт обучения в профессиональной образовательной организации, в образовательной организации высшего образования, организации дополнительного профессионального образования и научной организации по очной форме обучения с указанием периода предоставления отпуска по беременности и родам, а также информации о неполучении пособия по беременности и родам.
Назначение и выплата пособия по беременности и родам по заявлениям, поданным студентками до 1 сентября 2025 года, осуществляется соответствующими образовательными организациями.








